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Аустроугарска Босна и Херцеговина и британски Египат: 

управа, политика и култура (1908-1918) 

 

Предмет истраживања 

 

У епохи која се, можда најбоље, може разумети кроз изјаву Сесила Роудза 

„експанзија је све“ за европске државе које су тежиле покоравању других народа 

као једно од главних средстава империјалистичке владавине послужила је 

бирократија. У случају Велике Британије у Египту и Аустро-Угарске у Босни и 

Херцеговини администрација је била начин којим су Европљани покушали да 

владају над локалним становништвом којем је било неопходно „помоћи“ и 

„цивилизовати“ их. 

Догађаји У Египту и Босни и Херцеговини који су почели 1878. године 

хронолошки одговарају периоду новог империјализма који се од претходног доба 

разликује по жељи да се над освојеном територијом не успостави само 

територијална и економска власт, већ и да се наметне „моћнија“ и „напреднија“ 

култура локалној која, готово по правилу, није имала начин да се одупре. Многи 

Европљани сматрали су својом дужношћу да „цивилизацију“ у којој живе 

„пресаде“ у друге крајеве света и да тиме помогну „нижим“ народима да у њој 

„уживају“. „Цивилизаторска мисија“ је схватана као дужност и обавеза. И Велика 

Британија и Асутро-Угарска своје режиме базирају у привремености. Британска 

управа над Египтом нејасно је дефинисана обећањем да ће британски војници 

напустити египатску територију када се успостави ред. Режим Двојне монархије 

дефинисан је на Берлинском конгресу када су европске силе дале мандат Аустро-

Угарској да на тридесет година војно запоседне територију Босне и Херцеговине. 

На тај начин су две провинције Османског царства готово истоветно дошле под 

страну управу, иако су формално-правно биле и даље под контролом султана. 

Предмет истраживања биће поређење власти Велике Британије у Египту и 

аустроугарског режима у Босни и Херцеговини и уочавање сличности и разлика 

између  две појаве. 



 Године 1878. представници Велике Британије, заједно с француским, 

преузимају египатско министарство финансија с намером да реорганизују 

египатске финансије и тиме омогуће исплату дугова европским повериоцима. 

Британске бојазни око простора Северне Африке и Леванта готово да се нису 

смиривале још од Наполеонове кампање из 1798. године. Успостављање локалне 

династије и покушај економског осамостаљивања Египта је само стварао већу 

нервозу код британске политичке елите. Изградња Суецког канала имала је за 

резултат да Египат зависи од западноевропских држава. Растући дуг, без реалне 

могућности да буде враћен, довео је Египат у ситуацију да 1875. године прода 46% 

деоница компаније Суецки канал Великој Британији која тим чином постаје 

кључни фактор у Египту. Број странаца у египатској администрацији је константно 

растао и локално становништво је почело да исказује незадовољство. Кулминација 

је уследила 1882. године када је Велика Британија војном интервенцијом скршила 

побуну с националним предзнаком и ушла у Египат. Без временског ограничења, уз 

нејасна обећања о останку „док се не успостави ред“, Велика Британија је почела 

процес формрања сопствене администрације и бирократског апарата на тлу Египта. 

 У периоду од 1882. до 1907. године главна личност у Египту је био Евелин 

Баринг, касније познатији као лорд Кромер. Номинално је носио титулу генералног 

конзула Велике Британије у Египту, док је у стварности био истински владалац 

много више него кедив или премијер Египта. У први мах они није био 

најзадовољнији „хибридном“ управом у Египту која није имала правне или 

временске оквире. Почетно незадовољство нејасно дефинисаним оквирима 

британске управе, коју је сам Баринг назвао „хибридном“ управом, убрзо је нестало 

када је постало јасно да тако лабаво дефинисани облици владавине све чешће 

постају карактеристични у епохи новог империјализма. 

 Година 1891. дели прву целину британске управе (од 1882. до 1907. године) 

на два дела. До 1891. године у Египту је национални покрет скршен, постоје 

квазипарламентарне институције које немају реалног утицаја на политику у 

Египту, док премијере Баринг поставља и руши, а кедив је у потпуности под 

британском контролом. Најважнији прокламовани циљ – оправак финансија је 

убрзо из руку најважније особе у Египту, Евелина Баринга, прешао на његове 



помоћнике, а сам Баринг се фокусирао на борбу против националног покрета који 

се појављује. Уз помоћ Алфреда Милнера и Херберта Киченера почиње постепени 

прелаз из „протектората под велом“ у „колонију под велом“. Инсистира се на 

насељавању становништва из Велике Британије, пре свега, али и других европских 

држава које би било запослено у египатским министарствима и које би као 

„искусна“ и „образована“ мањина могло да контролише ситуацију. Период после 

1891. године карактерише константна борба лорда Кромера с национални покретом 

и зачетком политичких странака, које своје деловање не желе да каналишу кроз 

квазипарламентарне институције које је генерални конзул Велике Британије у 

Египту контролисао. Све чешће се чула мантра „Египат Египћанима“. Нови кедив 

се окренуо младим и образованим Египћанима од којих је Кромер највише зазирао 

и због којих се трудио да државно шклоство учини тешко доступним. Образовање 

које је углавном било доступно само на енглеском језику стварало је огроман бунт 

код египатске омладине у којој се јављају тајана друштва, по узору на она која су 

била скршена доласком британске војске. Стари бројеви часописа Млади Египат 

кружили су међу омладином. Сукоб између локалног становништва и британских 

војника који је резултирао убиством једног од британских војника за које је 

четворо Египћана осуђено на смрт, а двоје на доживотни затвор подстакло је 

антибританске протесте и приморало Лондон да повуче Кромера из Египта. 

 Период од 1907. до 1918. године био је најзначајнији у односу Велике 

Британије и Египта. Кромеров наследник, Елдон Горст, покушао је с политиком 

„попуштања“ да смањи тензије у Египту. Он је из Лондона послат као неко ко је 

већ служио у Египту и ко је требало да умири национални покрет, да у управу 

уведе више Египћана и да кроз такво деловање ослаби растућу моћ Националне 

странке. Горст је спровео реформе провинцијалних већа и законодавног већа у 

покушају да омогући већи уплив Египћана у политику. Његове реформе нису 

задовољиле никог. За националисте оне су биле преблаге и закаснеле, док су за 

инострану заједницу у Египту, махом сачињену од банкара, пословних људи и 

запослених у администрацији биле претерано радикалне и претиле су да угрозе 

њихове положаје. „Попуштање“ је суштински резултирало само сукобом између 

националног покрета и кедива, који је после ових реформи био склон да сарађује с 



Горстом и Великом Британијом. Самим тим, једна од важнијих ставки египатског 

националног покрета, локални владар око којег се покрет могао окупљати, био је 

под контролом британског представника. Постављање Бутрос Галија за премијера 

било је неприхватљиво за египатске националисте. Он је оживео британске законе 

о штампи који су онемогућавали штампање новина и других материјала које нису у 

владиним рукама и подржао је продужење концесија компанији Суецки канал. Гнев 

због његових поступака довео је до његовог убиства испред министарства правде. 

Горстов одговор на то био је да напусти програм „попуштања“ и да почне обрачун 

с националистима. Болест га је спречила да Египат у потпуности врати у 

Кромерово време. Постављање Херберта Киченера за генералног конзула у Египту 

одавало је утисак као да Лондон покушава да врати време уназад довођењем једног 

од ближих саветника лорда Кромера. За египатске националисте његово 

постављање је била увреда, како због његових веза с Кромером, тако и због тога 

што је почетком 90-их година XIX века служио као главнокомандујући египатске 

војске. Његовим поновним доласком у Египат покренуте су економске реформе, 

настављено је с гушењем штампе, а многи од националних вођа су били приморани 

да напусте Египат. Покушаји уставних реформи су почели 1913. године, без 

жељеног ефекта. Избијање Првог светског рата и одлазак Киченера у Лондон на 

место министра рата окончало је његов кратак боравак у Египту. 

 Избијање Првог светског рата донело је промену у статусу Египта. 

Формално-правно Египат је и даље био османска територија и Британци до октобра 

1914. године чине све што је у њиховим рукама да свој положај у Египту додатно 

ојачају. Уведена је потпуна цензура и свака врста политичког живота је у 

потпуности контролисана. Почетком новембра 1914. године уведен је војни закон, 

а улазак Турске у рат на страни Централних сила довео је до разматрања анексије 

Египта од стране Велике Британије. Идеја је одбачена, уместо тога је проглашен 

протекторат и смењен је дотадашњи кедив, чији је рођак именован за султана. 

Протекторат је био још један начин да се кроз правно недефинисану форму 

успостави власт над Египтом који би се уједно одвојио од Турске. У страху да не 

дође до побуне или ратовања на страни Централних сила, Британци су у први мах 

пружали уверења да ће бранити Египат. Убрзо је Египат постао база за британске 



трупе. Како је рат одмицао регрутације локалног становништва су постајале све 

чешће и Египћани су почели да обраћају пажњу на свој допринос рату. Ратна 

реторика им је давала наду да ће по завршетку сукоба збацити британску власт. 

Крај рата све стране су дочекале у потпуно различитом схватању египатске 

будућности. Националисти су се уздали у оно што је прокламовано током рата, а 

посебно у Вилсонових „14 тачака“, с друге стране британска власт после рата није 

била рада да напусти територију и надала се да ће се одржати стање у којем је 

Египат у полузависном положају. 

 У тренутку када лорд Кромер долази у Египат на другом крају Османског 

царства, у Босну и Херцеговину долази Бенјамин Калај као представник 

заједничког министарства финансија које је било задужено за управу над Босном и 

Херцеговином. На Берлинском конгресу 1878. године, Аустро-Угарска је добила 

мандат да војно запоседне Босну и Херцеговину на 30 година. 

 Калај је за циљ имао успостављање чврстог режима и припрему за анексију, 

коју је сматрао јединим могућим решењем, како би се спречио настанак велике 

словенске државе на југу Двојне монархије. Самим тим морао је да се бори против 

националних покрета у Босни и Херцеговини. Покушао је да то учини кроз процес 

стварања босанске нације, а тај процес је подразумевао оштру борбу против 

српског националног покрета, па чак и затварање граница према Србији и Црној 

Гори како би се спречила комуникација и размена идеја. У покушају да се утре пут 

у стварање босанске нације спречавано је формирање културних и просветних 

дурштава с националним карактером, а број школа у Босни и Херцеговини је био у 

сталном опадању током аустроугарског режима. Чиновнички апарат је био у 

рукама странаца и готово да је био затврен за локално становништво. 

 Калајеви покушаји изградње босанске нације нису уродили плодом и по 

његовој смрти 1903. године, Двојна монархија је покушала да одређеним 

попуштањима дође до жељених резултата. Културне и националне организације 

прерастале су у политичке партије. Период између Калајеве смрти 1903. и избијања 

Првог светског рата праћен је привидним „попуштањем“ аустријске управе. 

Аграрно питање које се постављало као кључно није решено, као што није било 

решено ни у Египту. Босански сабор није имао утицаја ништа више него што су 



квазипарламентарне институције имале у Египту, а омладина је била у стању 

константне побуне. „Попуштања“ стране управе нису донеле бољитак на 

културном и просветном плану, Босна и Херцеговина није добила универзитет 

током периода аустроугарске власти. Локално становништво је било непријатељски 

настројено према страној власти и покушај атентата на гувернера Босне и 

Херцеговине Маријана Варешанина од стране Богдана Жерајића само је додатно 

подстакло нетрпељивости, док су одмазде и мере које су спровођене само још више 

утицале на локално становништво да се против стране управе буни. Долазак 

Киченера у Египат и Оскара Поћорека у Босну и Херцеговину карактерише 

успостављање режима који се могу поредити с војном диктатуром. Сви трагови 

„попуштања“ страних управа су нестала, а Поћорекове изнимне мере су укинуле 

све „повластице“ које је српска страна добила у Босни и Херцеговини. Пуцањ у 

Сарајеву, на Видовдан 1914. године, један је од резултата аустроугарске политке. 

Током рата и Велика Британија и Аустро-Угарска спроводиле су регрутације 

локалног становништва. 

 Колонијална природа британског режима у Египту је неупитна. С друге 

стране режим Двојне Монархије у Босни и Херцеговини се често посматра као 

модернизаторски. Ипак, ако као главне карактеристике режима у Египту издвојимо 

борбу против националног покрета, затим потпуну котролу политичког живота 

кроз привид парламентарног деловања, потом и контролу образовног система, 

насељавање страног становништва и на крају потпуни недостатак жеље да се реши 

аграрно питање, одређене паралеле се могу повући између два режима. 

 

Циљ истраживања 

Циљ истраживања је да се на основу одговарајућих историјских извора и 

литературе укаже на сличности и разлике између режима Аустро-Угарске у Босни 

и Херцеговини и Велике Британије у Египту. У савременој историографији 

природа британског режима у Египту је окарактерисана као колонијална. Циљ нам 

је да кроз поређење установимо да ли се то може рећи и за аустроугарски режим у 

Босни и Херцеговини. Желели бисмо да кроз формирање техничког обрасца, на 

основу литературе о империјализму, покушамо да видимо колико он одговора 



ономе што су били режими у Босни и Херцеговини и Египту. Важно нам је да 

прикажемо однос државе према култури и просвети који служе као основи 

националних идентитета, а који су потискивани током периода страних окупација. 

Циљ нам је да установимо колико су администрације и бирократски апарати 

покушавали да поданицима створе осећај инфериорности који би довео до тога да 

је страна управа неопходна.  

 Важан део истраживања био би посвећен домену политичких елита које 

владају над окупираним територијама, као и њиховог поимања идеје 

„цивилизаторске мисије“ и односа према локалним питањима. На крају, не треба 

заборавити однос између империјалног и националног и неопходно је установити 

колико су империјалистичке политике довеле до тога да упркос константном 

гушењу националних покрета, национално питање постане кључно и у Босни и 

Херцеговини и у Египту. 

 

Основне хипотезе 

 

 Режим Аустро-Угарске у Босни и Херцеговини био је колонијалног 

карактера и постојале су сличности, али и разлике са британским режимом у 

Египту. 

 Процес „цивилизаторске мисије“ који се одвијао на тлу Босне и 

Херцеговине представљао је основу за културни империјализам. 

 Политичке елите запоседнуте територије виде као „заостале“, а локално 

становништво као „инфериорно“ што им омогућава да своју власт спроводе 

у духу карактеристичног дискурса за ту епоху. 

 Недостатак реформи пружа основе за инсистирање на томе да локално 

становништво није спремно да преузме своје дужности које су неопходне да 

би се стране силе повукле. 

 Период између 1908. и 1918. године је кључан за разумевање карактера 

успостављених режима, као и за поимање последица које су ти режими 

оставили. 



 Оба режима својим деловањем утичу на унутрашње сукобе, како у Египту, 

тако и у Босни и Херцеговини. 

 Оба режима користе мањинске групе да би контролисали већину 

становништва. 

 Позиција Велике Британије у Египту је специфичана у односу на њену 

позицију у осталим колонијалним поседима. 

 

Метод истраживања 

 

Коришћење објављенх и необјављених извора, као и стручне литературе 

неопходне за разумевање теме. Коришћење интердисциплинарних метода нужних 

за остваривање циљева истраживања, као и компаративног метода преко којег 

једино можемо уочити сличности и разлике два режима. Теоријски део рада би се 

базирао на радовима Едварда Саида, Марије Тодорове, Милице Бакић Хејден, Ели 

Слопетее, који су погодни за разумевање процеса који почињу обликовањем 

културних предрасуда и доводе до освајања и колонизације. Такође и на значајним 

делима Хане Арент, Ентони Смита, Ендру Портера, Јаел Тамир, Имануела 

Волерстина и Бенедикта Андерсона која су значајна на пољу изучавања 

империјализма и национализма. 

Значајна архивска грађа похрањена је у Архиву Босне и Херцеговине у 

Сарајеву. Посебно су значајни фондови: Земаљске владе за Босну и Херцеговину 

(Landesregierung für Bosnien und die Herzegovina) и Заједничког министарства 

финансија – одељење за Босну и Херцеговину (Gemeinsames Finanz-ministerium – 

Abteilung für die Angelegenheiten Bosniens und der Herzegovina). Важни ће бити и 

фондови Хисторијског архива Сарајево, као и грађа Архива Србије и Архиву 

Српске академије наука и уметности. У Националном архиву у Лондону у 

фондовима Colonial Office и Foreign Office чува се сва грађа релевантна за 

колонијалну и спољну политику Велике Британије, уједно и преписка с генералним 

конзулима који су, суштински, били управитељи Египта. Исти архив чува и папире 

Херберта Киченера, а Британска библиотека такође има значајне фондове 



релевантне за ову тему. Значајан ће бити и архив Haus-, Hof-, und Staatsarchiv у 

Бечу. 

 

 

Структура рада 

 

Садржај 

Предговор 

У Предговору ће бити приказана досадашња истраженост теме, биће дат 

преглед коришћене литературе и извора као и методолошки приступ теми. 

Увод 

Увод би био подељен на два дела. Први део биће посвећен покушају да се 

кроз доступну литературу о империјализму формира „идеалан тип“ империјалне 

управе који би послужио као теоријски оквир за поређење два режима. Уједно би 

били и објашњени појмови као што су нација, империјализам и „цивилизаторска 

мисија“. У другом делу биће приказан период од 1878. до 1908. године што би 

представљало хронолошки увод у тему. 

Преломне године 

Поглавље би било подељео на две целине. Прва би била обрађена 

хронолошким приступом и подељена на три дела. Први део би обухватио период 

1908. и 1909. године које у Египту означавају долазак новог генералног конзула и 

привидно попуштање британске управе. У Босни и Херцеговини то је период 

велике напетости због проглашења анексије и кризе у међународним односима који 

је тај чин изазвао. Други део би обухватио период до 1911. године када обе 

империје почињу да улазе у отворени сукоб с националним идеологијама. Врхунац 

сукоба у Египту је убисто премијера Бутроса Галија, а у Босни и Херцеговини 

покушај атентата на Маријана Варешанина. Трећи део би обухватио период од 

1911. године до почетка Првог светског рата када као „владари“ Египта и Босне и 

Херцеговине делују Херберт Киченер и Оскар Поћорек који успостављају режиме 

сличне војној диктатури и који својим одлукама укидају већину слобода на 

запоседнутим територијама. Тиме бисмо хронолошким приступом дали оквир и 



могли бисмо да приступимо другом делу овог поглавља које би обухватало 

тематски приступ у којем бисмо се позабавили кључним проблемима за обе управе 

у овом периоду као што су национално птање и подривање локалне културе и 

образовања локалног становништва. И ова друга целина би била подељена на три 

дела. У првом делу ћемо приказати односом према националним покретима, други 

део би посвећен култури и образовању, док бисмо у трећем делу се позабавили 

феноменом отпора страној власти. 

Велики рат 

Поглавље треба да обухвати период Првог светског рата и да прикаже да се 

обрасци понашања нису променили ни током сукоба и да су готово истоветни иако 

се Аустро-Угарска и Велика Британија налазе на супротстављеним странама, али 

обе користе локално становништво у сукобима. Такође би био подељен на две 

целине прва, која би подразумевала хронолошки приказ сукоба, и друга која би 

покрила најзнчајнију тематске проблеме у Босни и Херцеговини током Првог 

светског рата и посебно се позабавила проблемом регрутације локалног 

становништва Босне и Херцеговине и Египта у војске Велике Британије и Египта 
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мастер рад под називом: Кромеров Египат и Калајева Босна и Херцеговина – 

сличности и разлике (1882-1907).  

У децембру 2014. године уписује докторске студије на Одељењу за историју 

Филозофског факултета у Београду. Од априла 2015. године стипендисткиња је 

Министарства просвете, науке и технолошког развоја и ангажована је на пројекту 

Балканолошког института САНУ Историја политичких идеја и институција на 

Балкану у 19. и 20. веку. Тренутно је студент друге године докторских академских 

студија с просечном оценом 10. 

У часопису „Balcanica“ XLVII (2016) биће објављен њен рад Similarities and 

Differences in Imperial Administration: Great Britain in Egypt and Austria-Hungary in 

Bosnia-Herzegovina, 1878-1903. Реч је о прилагођеној верзији мастер рада који је 

одбрањен 2014. године и који за циљ има да прикаже сличности и разлике између 



британске управе у Египту и аустроугарске управе у Босни и Херцеговини у овом 

периоду. 

 

2. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Студије империјализма и колонијализма незаобилазне су теме светске 

историографије којима се сваке године посвети мноштво научних радова. Посебну 

улогу у изучавању ова два феномена има компаративна историја која све више 

добија на значају јер, између осталог, омогућава да се појаве ставе у одређени 

конктекст. Од посебног је значаја враћање појава у историјски контекст у случају 

Аустро-Угарске која је, од краја Хладног рата, у међународној историографији, 

углавном представљана као мулитиетничка и мултикултурна држава која је 

срушена под налетима национализма. 

Због тога ће се у докторској дисертацији инсистирати на поређењу између 

Велике Британије и њеног режима у Египту и Аустро-Угарске и њене власти у 

Босни и Херцеговини. У историографији је колонијална природа Британског 

царства неупитна. С друге стране позиција и место Двојне монархије у историји 

колонијализма и империјализма остаје отворено. 

Најшире постављен предмет докторске дисертације јесте поређење два режима 

кроз призму управе, политике и културе у периоду од 1908. до 1918. године, који је 

и у случају Египта и у случају Босне и Херцеговине значајно мање истраживачки 

проучен. Догађаји у Египту и Босни и Херцеговини хролошки одговарају периоду 

„новог империјализма“ и требало би да се проучавају у том контексту. С обзиром 

на хронолошку подударност која траје од 1878. године и привремени карактер 

управе, питање о сличностима се наметнуло. О периоду од 1878. до 1908. године је 

писано у историографији, док је јасно видљив мањак радова како о Египту, тако и о 

Босни и Херцеговини од 1908. до 1918. године. Година 1908. у случају Босне и 

Херцеговине подразумева годину анексије, а у случају Египта прву смену 

управитеља још од уласка Велике Британије на египатску територију. С обзиром на 

значај теме, приметно је да постоји недовољан број научних радова о овим 

земљама у време Првог светског рата. 



Кандидаткиња ће настојати да истражи кључне одлике управе Велике Британије 

у Египту и Аустро-Угарске у Босни и Херцеговини. Самим тим тема се мора 

проучити не само хронолошки, већ и тематско-проблемски. Хронолошки приступ 

не би пружио адекватан увид у тежње савременика да над територијама, чије 

територије контролишу, успоставе не само политичку и економску власт, већ да 

овладају умовима поданика. Иако се политичка и економска контрола не могу 

занемарити, од посебне важности је тежња да се локалној култури у Босни и 

Херцеговини и Египту наметне „виша“ култура. Идеја „цивилизаторске мисије“ 

посебно је била присутна у дискурсу Европљана и они су сматрали својом 

дужношћу да помогну ширење „цивилизације“. Значајан сегмент овог истраживања 

биће анализа односа између нација и империја који је од немерљиве важности за 

овај период и период Првог светског рата. Аустроугарска политика борбе против 

националних покрета имала је немерљиву улогу у побуни омладине која 

карактерише време уочи избијања Првог светског рада. Питање побуњене 

омладине значајно је и за Египат где је египатски премијер убијен јер је постављен 

од стране британске власти. Веома је битан и однос локалних елита према страној 

власти. У Египту Британци раде на подривању сарадње Копта и Египћана. Врхунац 

таквог деловање било је постављање Копта на место премијера и гнев локалног 

становништва према њему. Слична је ситуација и у Босни и Херцеговини, где 

после краха покушаја изградње босанске нације, локално католичко становништво 

почиње да ужива значајније повластице. Питање елита је у обе земље уско 

повезано са аграрним питањем које неће бити решено током периода стране власти 

ни у Босни и Херцеговини, ни у Египту. 

Поменути приступи омогућавају кандидаткињи да се проучи најважније 

проблеме епохе у овим окупираним земљама. Борба против националних покрета, 

контрола над политичким и културним животом, отежавање приступа образовању, 

оклевање у решавању аграрног питања – све су то биле значајне одлике британског 

и аустроугарског режима. 

Докторска теза Аустроугарска Босна и Херцеговина и британски Египат (1908-

1918): управа, политика, култура има за циљ да темељно истражи ове теме. 

 



3. ОПИС САДРЖАЈА (СТРУКТУРЕ ПО ПОГЛАВЉИМА) ДИСЕРТАЦИЈЕ 

У складу са овако одређеном темом, теза ће бити подељена на неколико делова. 

Кључна поглавља биће посвећена највећим проблемима с којима су се обе управе 

суочавале. 

У Предговору кандидаткиња ће приказати досадашњу истраженост теме и 

указати на њен значај. Уз то, биће дат критички осврт на изворе и литературу, као и 

објашњење методолошких полазишта. 

Увод ће бити подељен на два дела. Први део биће посвећен формирању 

теоријског оквира теме. Кроз доступну литературу о империјализму биће покушано 

да се формира „идеалан тип“ империјалне управе који би дао основу за поређење  

британске управе у Босни и Херцеговини и аустроугарске у Египту. Ту би уједно 

били објашњени најзначајнији појмови као што су империјализам, колонијално 

стање, нација, „цивилизаторска мисија“, итд. Други део увода ће обухватити 

период од 1878. до 1908. године и представљаће хронолошки увод у тему. Уједно 

ће бити приказани и почеци најзначајнијих процеса који ће свој врхунац имати у 

периоду којим ће се главни део дисертације бавити. 

Главни део дисертације био би подељен у два поглавља. Период од 1908. 

године до почетка Првог светског рата био би обрађен у поглављу Преломне 

године. То поглавље би било подељено на два дела, први који би подразумевао 

хронолошко обрађивање теме, где ће бити приказана политичка историја епохе, и 

други део који би обухватао кључне проблеме периода до избијања Првог светског 

рата. Први део ће бити издељен на три дела. Први би обухватао 1908. и 1909. 

годину које у Босни и Херцеговини означавају период напетости због проглашења 

анексије, а у Египту прву смену генералног конзула и привидно попуштање 

британске управе. Други део ће обухватати доба између 1909. и 1911. године, када 

обе управе улазе у отворен сукоб с националним покретима, у условима честих 

атентата на представнике власти. Трећи део приказаће период између 1911. године 

и почетка Првог светског рата када су и у Египту и у Босни и Херцеговини 

успостављени режими који личе на војне диктатуре. Други део поглавља Преломне 

године имаће за циљ да прикаже кључне проблеме с којима су се све управе 



сусретале као што су борба против националних покрета, борба против локалне 

културе и отежавање приступа образовању.  

Потом следи поглавље Велики рат, такође подељено на два дела – први 

хронолошки постављен и други проблемски. Инсистираће се на томе да се обрасци 

успостављени током претходног периода нису променили. Упркос томе што су 

Велика Британија и Аустро-Угарска биле на супротстављеним странама, режими су 

и даље имали низ сличности. Посебна пажња биће посвећена проблему регрутације 

локалног становништва и слања на фронтове у униформама британске и 

аустроугарске војске.  

У поглављу Закључак биће изнети основни закључци тезе. На самом крају 

налазиће се детаљан списак коришћених извора и литературе. 

 

4. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ ЋЕ СЕ ПОЛАЗИТИ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

 Режим Аустро-Угарске у Босни и Херцеговини био је колонијалног карактера и 

постојале су важне сличности, као и разлике, са британским режимом у Египту. 

 Процес „цивилизаторске мисије“ који се одвијао на тлу Босне и Херцеговине 

представљао је основу за културни империјализам. 

 Политичке елите запоседнуте територије виде као „заостале“, а локално 

становништво као „инфериорно“ што им омогућава да своју власт спроводе у духу 

карактеристичног дискурса за ту епоху. 

 Недостатак реформи социјалног, материјалног и образовног положаја локалног 

становништва пружа основе за инсистирање на томе да оно није спремно да 

преузме своје дужности, неопходне да би се стране силе повукле. 

 Период између 1908. и 1918. године кључан је за разумевање карактера и 

последица  успостављених режима. 

 Оба режима својим деловањем утичу на унутрашње сукобе, како у Египту, тако и у 

Босни и Херцеговини. 

 Оба режима користе страну администрацију, али и мањинске групе, да би 

контролисали већину становништва. 

 



5. МЕТОДЕ КОЈЕ ЋЕ СЕ У ИСТРАЖИВАЊУ ПРИМЕНИТИ 

У изради овог рада биће коришћен класичан метод историчара: прикупљање 

извора и литературе и њихова обрада уз коришћење компаративног метода. 

Теоријски део рада би се заснивао на радовима Едварда Саида, Марије Тодорове, 

Милице Бакић Хејден, Ели Скопетее, погодних за разумевање процеса који почињу 

стварањем културних предрасуда и доводе до освајања и колонизације. Важна су и 

дела Хане Арент, Ентони Смита, Ендру Портера, Јаел Тамир, Имануела Волерстина 

и Бенедикта Андерсона. 

Значајна архивска грађа похрањена је у Архиву Босне и Херцеговине у 

Сарајеву. Посебно су важни фондови: Земаљске владе за Босну и Херцеговину и 

Заједничког министарства финансија – одељење за Босну и Херцеговину. Важна је 

и грађа Хисторијског архива Сарајево, као и грађа Архива Србије и Архив Српске 

академије наука и уметности. Биће, такође, проучени и фондови које чува Haus-, 

Hof-, und Staatsarchiv у Бечу.  

У Националном архиву у Лондону у фондовима Colonial Office и Foreign Office 

чува се сва грађа релевантна за колонијалну и спољну политику Велике Британије.  

6. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТ И НАУЧНИ ДОПРИНОС. 

Чланови комисије сматрају да овако замишљена и образложена тема може да 

представља вредан прилог историографији. Ова дисертација ће умногоме 

обогатити постојећа знања, како о управи Аустро-Угарске у Босни и Херцеговини и 

Велике Британије у Египту, тако и о добу „новог империјализма“. 

7. ЗАКЉУЧАК 

Комисија из свега закључује да је кандидаткиња квалификована за израду предложене 

докторске дисертације, да је предложена тема оригинална и да ће дисертација 

представљати значајан допринос историјској науци. Такође, предложени садржај и 

структура дисертације су одговарајући и у свему усклађени са темом. 

На основу свега наведеног, слободни смо да Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду поднесемо наше позитивно мишљење о теми 

докторске дисертације Аустроугарска Босна и Херцеговина и британски Египат: 



управа, политика, култура (1908-1918), и да предложимо да се колегиници Ањи 

Николић одобри рад на њој. 

 

 

Београд, 10.2.2017. 
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